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ПРЕДГОВОР 

Одељење биотехничких наука Академије инжењерских наука Србије организовало 

је свој тринаести научни скуп "Како оживети и оснажити брдско-планинска подручја 

наше земље': 

Скуп је одржан на Златибору захваљујући великом разумевању и материјалној 

подршци руководства општине Чајетина и привредном друштву за развој пољоприв

реде "Златиборски Екоаграр" д.о .о . из Чајетине, као и суорганизацији Пољопривредног 

факултета Крушевац Универзитета у Нишу . 
На скупу је поднето 11 реферата по позиву. Аутори су из наше земље и Босне и 

Херцеговине, Републике Српске. 

Скуп је трајао два дана (21. и 22. септембар 2023.). Поред презентације реферата, 
домаћин и организатори организовали су и практичан део, обилазак изградње Агро

и,ентра у оквиру "Златиборског Екоаграра" д.о.о. Чајетина . 
Циљ научног скупа: Вишеструки су разлози за организовање овог скупа. 

Брдско-планинско подручје простире се на 60% територије Републике Србије, у 
12 области и 52 општине са 1,2 - 1,5 милиона становника. Ово подручје располаже са 
1,3 милиона хектара природних ливада и пашњака са око 200 ООО породичних домаћин
става, са бруто друштвеним производом од само 30% просека Републике Србије. Око 
125 ООО домаћинстава бави се гајењем говеда и оваца. На овом подручју традиционал
но се гаје говеда и овце што и представља традиционално занимање становника овог 

подручја. 

У овим областима традиционалним технологијама израђују се, вековима уназад, а и 

данас, специјалне врсте сирева у саламури (сјенички, златарски, хомољски, сврљишки, 

златиборски и пиротски качкаваљ) и специјални сухомеснати производи (говеђа ужич

ка пршута, златиборска сува сланина, сјеничка стеља, пиротска пеrлана кобасица, итд.). 

Гајило се преко четири милиона оваца у репродукцији и преко 600 хиљада говеда 
док је извожено око 800 хиљада јагњади и преко 70 хиљада јунади. 

Данас становништво овог подручја има најмањи приход домаћинства у земљи, 

највећу миграцију становништва, највећи број угашених села, највећи број младих не

запослених, највећу просечну старост становништва, најлошију инфраструктуру, села 

без школе, домова културе, домова здравља, итд. Угашене су задруге, нема откупних 

станица, млекара и кланица итд . 

Шта се очекује од скупа 

Брдско-планинска подручја, као и газдинства на овом подручју, не могу сама да се 

развијају без подршке државе. Потребно је да држава донесе стратегију развоја и да 

пође од чињеница као што су: 

- историјско богатство и културно наслеђе 

- традиција и љубав према гајењу говеда и оваца 

- погодни климатски услови 

- богатство под ливадама и пашњацима 

- очуван сточни фонд 
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- очуване домаће технологије 

- очуван агроеколошки систем 

- производња за домаће и страно тржиште 

- развој сеоског туризма 

Стратегија се заснива на: 

- интересу државе за производњом хране 

- развојним могућностима подручја (рејонизација) 

- тржишту (домаћем и страном) 
- решавању питања газдинства 
- обезбеђивању стабилног дохотка домаћинства 

- подстицају младима да остану на селу 

- знању робних фармера 

- очувању агроеко система. 

На основу наведених потреба и чињеница, стратегијом развоја решавају се еко

номски, социјални и економски положај сеоског становништва брдско-планинског 

подручја наше земље. 

Одељење биотехнолошких наука Академије инжењерских наука Србије и Органи

зациони одбор скупа посебно се захваљују на укупној подршци и организовању овог 

научног скупа општини Чајетина, "Златиборском Екоаграру" д.о.о. Чајетина и Минис

тарству науке, технолошког развоја и иновација Владе Републике Србије. 
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АНТРОПОГЕНИ УТИЦАЈ НА ВОДНЕ И ЗЕМЉИШНЕ РЕСУРСЕ 

НАЦИОНАЛНОГ ПАРКА "КОПАОНИК" 

Ратко Ристић 1,Љубиша Безбрадица2, Иван МалушевићЗ, 
Синиша Половина\ Вукашин Милчановић5 

Апстракт 

Национални парк "Копаоник" је заштићено подручје изузетног значаја у односу 

на биодиверзитет, геодиверзитет, предеоне вредности и богато културно-историјско 
наслеђе. Истовремено, то је једна од најпожељнијих туристичких дестинација Балкана, 

првенствено због развијеног и врхунски организованог ски-туризма, са више од 60 ки
лометара ски-стаза и ски-путева, бројним ски-лифтовима и системима за производњу 

вештачког снега. Такође, присутна је и изградња непримерено великог броја малих 

хидроелектрана деривационог типа, што је довело до опште деградације живог света 

локалних водотокова. Кумулативни утицај изграђених и коришћених објеката довео 

је до крчења великих површина под шумама, загађења свих медијума животне среди

не, првенствено површинских и подземних вода, деструкције земљишта, угрожавања 

станишта заштићених и строго заштићених врста. Неопходно је детерминисати пара

метре граничног оптерећења екосистема и тиме створити претпоставке за ефективну 

реализацију концепта одрживости. 

Кључне речи: заштићено подручје, одрживо коришћење, хидролошки поремећај, 
деградација земљишта, ски-туризам 

1. Увод 

Планинско подручје Копаоника представља изузетно значајно средиште биоразно

врсности, георазноврсности, хидролошког потенцијала, предеоних вредности и богатог 

културно-историјског наслеђа. Заштита природних вредности често је угрожена услед 

интензивног развоја планинског туризма и урбанистичке инфраструктуре. Изградња 

ски-стаза и ски-лифтова, приватних стамбених објеката, хотелско-апартманских цели

на, приступних путева, електропривредне и водопривредне инфраструктуре, генерише 

притисак на шумске и пољопривредне површине, често и у заштићеним зонама Током 

80-тих година ХХ века акценат је стављан на безусловну реализацију планираних турис

тичких капацитета и изградњу објеката за потребе ски-спорта, што је довело до пратеће 
масовне градње приватних стамбених објеката и значајног увећања урбанизованих 

1 Дописни члан АИНС, Универзитет у Београду, Шумарски факултет, Кнеза Вишеслава 1, Београд, 
Србија (ratko.ristic@sfu.bg.ac.rs) 

2 Институт за архитектуру и урбанизам Србије, Булевар краља Александра 73/II, Београд, Србија 
3 Универзитет у Београду, Шумарски факултет, Кнеза Вишеслава 1, Београд, Србија 
4 Универзитет у Београду, Шумарски факултет, Кнеза Вишеслава 1, Београд, Србија 
5 Универзитет у Београду, Шумарски факултет, Кнеза Вишеслава 1, Београд, Србија 
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Антропогени утицај на водне и земљишне ресурсе националног парка "Копаоник" 

површина, на рачун шумског и пољопривредног земљишта [lJ. Током друге деценије 
XXI века започела је инвазивна градња малих хидроелектрана деривационог типа (у 
даљем тексту: МХЕ), што је условило значајну деградацију акватичних екосистема малих 

планинских водотокова. 

2. Материјал и методе 

Копаоник је један од највећих планинских масива Србије, са дужином од око 75 km 
и ширином у средњем делу од око 40 km, површине око 2.750 km2. Простире се у правцу 
север-југ, на централном делу југа Србије: између Ибра и Ситнице на западу, Лаба на југу 

и југоистоку; источна граница масива води линијом река Бубница-Суви Дол-Мала Ко

саница, док га са севера затварају Расина, Козница, Плочска река и Јошаница. Планина 

Копаоник обухвата три српске општине: Рашку (целе катастарске општине Јошаничка 

Бања, Црна Глава, Кремиће, Бадањ, Семетеш, Тиоџе, Лисина, Шипачина, Копаоник и 

Раковац), Брус (целе катастарске општине Крива Река, Паљевштица, Ливађе, Гочман

ци, Кнежево, Равниште, Бозољин и Брзеће) и Лепосавић (целе катастарске општине 

Гувниште и Бело Брдо) . Највиша тачка масива је Панчићев врх (2.017 mnm). Средишњи 
део планине, такозвани Равни Копаоник, представља пространу заталасану површ са 

просечном надморском висином од око 1.700 mnm. Национални парк "Копаоник" се 
налази на северном делу масива Копаоника, на површини од око 120,79 km2, од чега: на 

територији општине Рашка 79,15 km2, односно 41 ,64 km2 на територији општине Брус 
[ЗЈ. У оквиру НП "Копаоник" се налази 48 алпских ски-стаза и ЗО ски-путева. Дужина 
ски стаза износи око 4З km које заузимају површину од око 152 ha, на нагибима од 
5-44%. Ски-путеви се налазе на падовима у опсегу од 2-2З% , укупне дужине око 16 km 
и заузимају површину од око 24 ha [4Ј . 

Промена начина коришћења земљишта је анализирана на основу детаљног теренског 

картирања истраживаног подручја, употребом сателитских и аеро-фото снимака, као 

и топографских карата. Примењен је софтвер ArcMaplO, а за анализу визуелне изло
жености деградације коришћен је модул Spatial Analyst Tools. Интензитет ерозионих 
процеса на истраживаном подручју процењен је на основу примене "Методе Потен

цијала ерозије': која је креирана, развијена и калибрисана у Србији, а користи се у свим 

околним земљама. 

3. Резултати истраживања 

На подручју Националног парка "Копаоник" државне шуме чине око 95%, док су 
приватне шуме заступљене са свега 5%, претежно на малим парцелама у рубним делови
ма (у оквиру III степена заштите). Шуме су сврстане у пет наменских целина: производ
но-заштитне шуме, заштитне шуме, рекреативне површине, природне предеоне целине 

(II степен заштите) и природни резервати (I степен заштите), међу којима изразито до
минирају шуме природних предеоних целина, затим заштитне шуме земљишта и строги 

природни резервати. У НП "Копаоник" су дефинисана 4З типа шума распоређених у 

четири комплекса: ксеромезофилних китњакових и грабових шума; мезофилних буко

вих и буково-четинарских типова шума; појаса четинарских типова шума; субалпских 
жбунастих четинара и лишћара. Најзаступљеније су шуме смрче (око З8%), затим шуме 

букве (око 25%), шуме смрче, јеле и букве (око 14%), шуме смрче и букве (око 11 %), 
шуме смрче и јеле (око 8%) и шуме јеле и букве (око З%) [ЗЈ . 
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Слика 1. Карта коришћења земљишта Националног парка "Копаоник" (извор: 3, 6) 

У обухвату Националног парка "Копаоник" се налазе зоне са режимима I, П и III 
степена заштите (слика 1). Зона заштите I степена садржи укупно тринаест локалитета, 
укупне површине око 14 km2·• Зона заштите П степена обухвата површину од око 36 
km2, док зона заштите III степена обухвата простор укупне површине 70 km2• У табели 

1 су приказани биланси површина по општинама [ЗЈ. 

Табела 1. Биланси површина зона заштите по општинама у НП "Копаоник" 

Зона I степена Зона П степена Зона III степена 
НП "Копаоник " 

Општина 
заштите заштите заштите 

[ha] [%] [ha] [%] [ha] [%] [ha] [%] 

Рашка 974,6 66,3 3.099,6 86 3.841 54,8 7.915,2 65,5 

Брус 496,3 33,7 500,8 14 3.166,9 45,2 4.164 34,5 

Свега 1.470,9 100 3.600,4 100 7.007,9 100 12.079,2 100 

У зони заштите I степена, шуме и шумско земљиште имају највећи удео у струк
тури коришћења земљишта (око 12 km2), док је пољопривредно земљиште значајно 

мање заступљено (око 2,5 km2). У зони заштите II степена, шуме и шумско земљиште 
имају највећу заступљеност са 31 km2, док пољопривредно земљиште захвата око 4,5 
km2, а остало земљиште 0,17 km2 (постојећа насеља и планирани туристички локали

тети, а мањим делом инфраструктура и неплодне површине). Шумско земљиште има 
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Антропогени утицај на водне и земљишне ресурсе националног парка "Копаоник" 

највећу заступљеност у зони заштите III степена (око 44 km2), што је значајно мање од 

пољопривредног земљишта (око 82 km2), док остале намене захватају око 4 km2 (слика 
1). Управо у зони заштите III степена предвиђена је пренамена коришћења земљишта 
за потребе развоја туризма (објекти и пратећа инфраструктура), укупно 2 km2 [З]. 

Слика 2. Нефункционална рибља стаза 
(локалитет "Самоковка 1"; фото Ристић, 2018) 

----- ---
~ --=.- • 

На истражном подручју доминирају процеси слабе ерозије, али су на појединим 

локалитетима уочени процеси јаке ерозије. Вредност коефицијента ерозије Z варира у 
распону од Z=0,288-0,306 [8]. 

Изградња МХЕ посебно је деликатна на сливу реке Јошанице (притока Ибра) где 

је изграђено 15 објеката МХЕ, од којих су неки унутар НП "Копаоник", а зацевљено је 
укупно 27,04 km водотокова. Главни ток Јошаничке реке (мерено од ушћа у Ибар до 
највише тачке на вододелници по правцу хидраулички најдужег течења) има дужину 

од L=42,82 km, од чега је у цевима 12,83 km. Лева притока, Гобељски поток, који се код 
локалитета Дрењске стране улива у Јошаничку реку, има дужину главног тока L=l0,94 
km, од чега је у цевима 4,93 km. Следећа лева притока, Самоковски поток (Велештица), 
који се у месту Јошаничка Бања улива у Јошаничку реку, има дужину главног тока L=20,2 
km, од чега је у цевима 9,28 km. Најугроженија деоница је на Самоковском потоку где 
постоји континуиран цевовод од водозахвата МХЕ "Самоковка 1, преко машинских 
зграда МХЕ "Самоковка 1': "Вележ" и "Вележ 1" (у самом насељу Јошаничка Бања), на 
укупној дужини од 9,28 km [7]. 

Оваква фрагментација хидрографске мреже довела је до драстичне редукције број

ности популације поточне пастрмке и других врста акватичног екосистема. На неким 

рибљим стазама је уочено затварање улазног протицајног профила, или његова реду-
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кција, постављањем различитих препрека, како би што више воде било уведено у де- ски-стаза и објеката 
ривациони цевовод (све рибље стазе су нефункционалне-слика 2). Такође, веома често отицање атмосфере~ 

је количина воде у кориту значајно мања од количине воде која се цевоводом уводи у мично неповољним 1 
машинску зграду, тако да на дужини од неколико километара водоток делује као да је и јако ограниченим 
пресушио (пример улива Гобељског потока у Јошаничку реку, где Гобељски поток има Посебан проблем 
већу количину воде од свог реципијента, реке Јошанице). Локално становништво, које што доводи до загађ1 

живи у кућама близу машинских зграда, жали се на неподношљиву буку коју емитују 1999.године(локали 
турбине (машинска зграда МХЕ "Планска"; машинска зграда МХЕ "Владићи" 1; МХЕ чићска раван) дошло 
"Вележ 1") [7]. још увек није у потп 

Посебан проблем је деградација природних вредности унутар подручја НП "Копа- инфраструктуре (хо 
оник", где је концепт заштите природе потпуно компромитован реализацијом објеката после чисте сече шу~ 

у функцији производње енергије, а типичан пример је изградња водозахвата, а затим цеса, посебно на нап 
цевовода МХЕ "Самоковка 1 ':који је трасиран у клисури реке Самоковке. Некада је ово 
била про разредна туристичко-рекреативна дестинација, којом су вођене организоване 1 

групе туриста пешачком стазом, која је током градње цевовода уништена, док је у зони 

водозахвата уочена појава сушења смрче. Уништено је више воденица и њихових јаза- - Планинско подI 
ва (доводних канала), од којих су неке биле старије од 150 година. Угрожени су веома природну,привредн) 

вредни извори у приобаљу Јошаничке реке и њених притока: на траси цевовода МХЕ - Притисци изазва 
"Жупањ" је извор олигоминералне воде "Сланиште"; у зони водозахвата МХЕ "Клупци" појединих чинилаца, 

потопљен је извор [7]. - Основни пробщ 
У "Извештају о стручном надзору дела водотока Јошаничке реке" (Завод за заштиту неефикасност у спрш 

природе Србије, бр . 020-2476/2, од 09.01.2014. године) констатује се: дошло је до угра- - Неопходно је ус 
жавања и оштећења екосистема Јошаничке реке у већој мери и на ширем простору; потребама и иниција 

прекинут је хидролошки континуитет и измењен је хидролошки режим; обављени ра-

дови довешће до поремећаја хемизма и физичких карактеристика вода, са последицом 

нестанка појединих врста флоре и фауне (строго заштићене врсте златног ви јуна, као 

и заштићених врста поточне пастрмке, поточне мрене, клена, кркуше и двопругасте 

уклије). 

4. Дискусија 

Планинска подручја имају велики значај у домену идентификације и активног упра-

вљања заштићеним подручјима, уз оптимизацију дозвољених привредних активности. 

Развој се одвија у складу са строгим захтевима заштите животне средине и највишим 

стандардом инфраструктурне опремљености планинских насеља и туристичких цен-

тара. Тиме се утиче на промену структуре економских активности, задржавање и по-

раст броја становника и приближавање услова живота планинских локалних заједни-

ца урбаном квалитету живљења [2]. Улога пољопривреде као локалног извора хране, 
радног ангажовања становништва и прихода, традиционално је важна, али недовољна 

за развој подручја и опстанак становништва. Исто тако, искључива оријентација на 

развој туризма повећава зависност од непредвидивих утицаја екстерних тржишта и 

климатских услова. Уколико је развој заснован на туризму, пољопривреди и другим, 

комплементарним активностима, ризик је диверсификован, а локална економија јача. 

Последице деградације земљишта на подручју НП "Копаоник" су: површинско раз-

арање тла, појава бујичних поплава, ерозија, транспорт и депозиција наноса, загађење 
- земљишта . Ове појаве и процеси су делом природног порекла, међутим већи удео је 

антропогеног порекла (несанирани рудокопи , неадекватни поступци изградње путева, 
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Антропогени утицај на водне и земљишне ресурсе националног парка "Копаоник" 

ски-стаза и објеката супраструктуре, сеча шума, позајмишта материјала, нерегулисано 

отицање атмосферских вода и друго) . Наведене појаве резултирају неповољним и дели

мично неповољним инжењерско-геолошким својствима терена, без услова за изградњу 

и јако ограниченим условима за остале видове коришћења. 

Посебан проблем представља недостатак система за пречишћавање отпадних вода 

што доводи до загађења површинских и подземних вода. Током НАТО бомбардовања 

1999. године (локалитети Гобеља, Панчићев врх, Сунчана долина, Суво рудиште и Ћур- · 
чићска раван) дошло је радиоактивне контаминације и расипања касетне муниције која 

још увек није у потпуности уклоњена [ЗЈ. Изградња туристичких објеката и пратеће 

инфраструктуре (хотели, приступни путеви ски стазе, ски лифтови) реализована је 

после чисте сече шумских састојина што је условило интензивирање ерозионих про

цеса, посебно на нагибима. 

5. Закључци 

- Планинско подручје Копаоника, односно, НП "Копаоник': представља значајну 

природну, привредну и културно-историјску целину. 

- Притисци изазвани развојем планинског туризма повећавају ризике за деградацију 
појединих чинилаца животне средине и одрживих привредних активности . 

- Основни проблем представља утицај парцијалних интереса, институционална 
неефикасност у спровођењу законске и планске регулативе. 

- Неопходно је ускладити приоритетне циљеве заштите природе са економским 
потребама и иницијативама унутар концепта одрживости. 
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Како оживети и оснажити брдско-планинска подручја наше земље 
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